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Boldog uiosztendőt!
így tél viz ideién, amikor a leghosszabb napok alig 

akarnak reánk virradni, mikor olyan elnyúlt, tapadd, álmos, 
ködös az egész világ: érezzük, hogy valaminek vége felé 
járunk, ami nem tol vtatódhatik már igy tovább, meg kell 
újulnia, töl kell frissülnie: más újult világnak kell követ­
kezni utána.

Ez a más, megújult, felfrissült világ jön el reánk tíz 
uj esztendőben, amely ugyan szakasztott folytatása a réginek, 
de mégsem egészen az, mert egyik esztendő még az idő­
járásában sem hasúidé» a másikhoz. Milyen eltérő még az 
emberi élet eseményeiben?m/ •

Ki bitte volna, hogy az é-i -ztendő: !D!4. olyur. . J 
tentő világháborút hoz reánk, amelynek terhe alatt mind 
az öt világrész megremeg a földön s amelynek változatos, 
borzalmas eseményei átnyúlnak az uj esztendőbe is, úgy­
hogy, ha erősen kifejlődtek is: még mindig beláthatatlan 
azoknak a fejlődése és a vége.

Az emberiség egész érdeklődését fölkeltő és teljes va­
lójában megrendítő események hatása alatt állunk mind­
nyájan és első sorban mi magyarok is, akiknek sorsára 
nézve ez az óriási világháború jóformán ti lét kérdése, 
ennek kimenetelétől függ a mi jövőnk jó nagy részben. 
Nem is lehet panasz reánk, hogy ölhetett kyzekkel vártuk 
az eseményeket, mert jól kivettük a részünket minden 
oldalon: vér- és vagvon áldozatbéd egyaránt.

A világháborúba nem rohantunk vakon bele. Mond­
hatjuk, hogy reánk kén yszorifette ti testünkön osztozni 
kívánó rosszakarat. l)e mondhatjuk azt is, hogy sok ener­
giát váltott ki belőlünk a világrengető esemény s amit 
népünk költője: Petőfi álmodott szépet és nagyot a nemzet 
egyszerű, névtelen hős fiairól, az igen sok esetben valóra 
változott a névtelen Kukorieza .Jancsik legendás harezaiban. 
akikhez jónevü ősi családból származó hősök is nagv számi-
mai csatlakoztak.

Tiszteltté, becsültté léín a magyar harczos hire az egész 
világ előtt.

Amiben benne vagyunk, abban megállottuk a helyünket 
tisztességesen, betöltöttük a feladatunkat lelkesen. Ebből 
úgy egyszerre mármost nem is vonhatjuk ki magunkat, 
hanem be kell várnunk a végét, amely, bizzunk a magya­
rok Istenében, az eddig lefolyt öt hónap becsületes, nagy 
munkája alapián jót hoz a számunkra.

Kellet, hogy még sok munka vár reánk és nagy áldo­
zatokat kivan a jövő ebben az l jévben is: lehet, hogy 
még kemény dolog lesz az óriási ellenséget megtörni; ak­
kor is megtesszük, ami tőlünk telik. Lehet az is, hogy 
olyan körülmények jönnek segítségünkre, amelyekről most 
nem is álmodunk s amelyek elrejtve működnek a Gond­
viselés vezérlő kezétől igazgatva s csak akkor vesszük 
észre azokat, mikor majd egyszerre előttünk áll a ki tej lés 
és megkönnyebbülhet fárasztó erőfeszítésünk.

Ne biztassuk magunkat bizonytalan dolgokkal, hanem 
végezzük el dolgainkat becsületesen, mint eddig tettük; 
megtanultuk már, hogy nem könnyű a dolog, amibe bele­
fogtunk a múlt év derekán; de a bizalmat ne hagyjuk 
abba soha ! A végső kifejlődést bizzuk arra, akinek kezeiben 
mindnyájan eszközök vagyunk: a jobb jövő kifejlődésére, 
aki a költő szerint:

„Istenlink, ki századoknak 
Egybetüzöd lánczait:

Csak Te nézed változatlan 
Éveink futásait.“

IV.zto.íak lehetünk benne, hogy őnála minden becsü­
letes törekvés érvényesül s az egyes emberek, mint egész 
nemzetek és országok sorsát a bennük rejlő lelki erők és 
jó tulajdonságok érdeme szerint intézi. El hagyja pusztulni 
a pusztulásra megérett, elkorhadt nemzeteket és országokat, 
amint azt a világtörténelem során számtalanszor láttuk. 
Megalázza a saját erejükben és vagyonúkban elbizakodott 
kevélyeket, de a benne bizók bizalmát lelki erejük révén 
sikerré változtatja.

Ez az I jesztendő évszázadokra kiható átalakulásokat 
hozhat létre a földön ;iz emberek fejlődésében. Olyanforma 
esztendő ez. amilyen egy század leforgása alatt egyszer, 
ha előfordul. Hasonlit talán ahoz, ami épen száz éve kö­
szöntött a müveit világra, amikor a tranczia forradalom és 
a világháborúk tüzéhen megtisztult emberiség megújult 
eszmék szolgálatában indult a békés fejlődés útjára.

Ki tudja, milyen változások és átalakulások forronga- 
nak a fiatal I jesztendő rejtelmes csirájában, amelyek a 
napokkal és hónapokkal kifejlődve megérlelődnek és uj 
világalakulás formáit mutatják majd. A mostan javában 
tomboló világháború vérzivatarai közt nem láthatjuk tisztán 
a jövő fejlődés alakulásait és útjait, de azt tudjuk, hogy 
sok minden megváltozik, sok penész és rothadás elpusztul 
a népek életéből sok jóval és reményteljessel együtt, ami 
áldozatul esett a dúló pusztulásnak. 1 >e a zivatar után friss 
szellő járja át az országok és népek életét s a megújulás, 
megitjodás érzete járja át tagjaikat és ebben érezni fogják 
majd valódi hivatásukat s arra fognak törni teljes erővel.

Az l jesztendő kezdetén a jövőbe vetett jó reménnyel 
és bizalommal álljunk meg egy perezre s hálával gondol­
junk vissza arra, hogy a múlt esztendő vérzivatarai között 
eddig megőrzött a gondviselő Isten, akinek kegyelméből 
kívánjunk és kérjünk igaz lélekkel minden áldást, minden 
jót hazánknak és szövetséges jó barátainknak. Kívánjunk 
áldást és boldog l jesztendőt harezoló testvéreinknek, akik 
fáradtságot nem ismerve küzdenek határainkon. Kívánjunk 
áldást és minden jót országunk vezetőinek, megyénk és 
városunk hatóságainak, minden polgártársunknak és lapunk 
összes olvasóit evvel a szóval köszöntjük:

Adjon Isten boldogabb Vjesztendőt!
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Háború ág abstinenczia.
..Lenni vayy nem lenni, ez a kérdés", a ina 

már nem kedvencz angolok közmondása. Ezen 
kérdésért, létérti küzdelemért ma olyan háború 
folyik, a milyen még nem volt mióta a világ 
fent áll. Ezért küzd három világrész, szárazon 
és vizen. Keresik az Istent és az igazságot s 
eközben képtelenséget, eszeveszett dolgokat 
müveinek. Most nem áll a közmondás, hogy „az 
Isten nem bottal ver.“ Igenis, most bottal ver, 
de hogy kit fog jobban megverni, azt nem tud­
juk mi, csak azt érezzük, eszünk minden tudá 
sával, lelkünk minden érzésével, hogy nekünk 
győznünk kell!

Egyesek lelhozzák, hogy az ellenség túlsúly­
ban van ; de ez nem lehet a mi hátrányunkra, 
mert mi erkölcsileg vagyunk az ellenség fölött 
túlsúlyban ! Oly erős, vasakarata nemzetnek, 
mint a német és osztrák magyar, .győznie kell ! 
Igen, igy kell lenni, de az alábbiak figyelembe­
vételével, mert a háborúhoz — igaza volt ugyan 
Julius Caesarnak és Montecuccolinak, hogy 
pénz — pénz és pénz kell, de ez csak ak 
kor lehet meg, ha egészség is van, mert csak 
egy minden tekintetben egészséges nemzet 
tudja a pénzt előteremteni.

Az alkohollal felcsigázott idegrendszer tönkre­
teszi az egészséget. Ez ellen kell küzdeni. Ez 
volna a tudomány és nevelés hatalmas vivmá 
nya. Az egészséges ember győz, győzi a szel 
lemi, győzi a testi munkát.

A háború tat ulságai nyomán foszladozni 
kezd az a hit delem, hogy az alkohol erősit, át- 
m*-gy már lassanként a köz’udatba, hogy igen 
is nem erősít, hanem c~ak b dít.

Egészséges embernek méreg, beteg ember­
nek — orvosi rei delés szerint, mértékletesen — 
gyógyszer. Csak röv d i<1 re hozza az embert 
abba a lelkes helyzetbe, hogy most ő a legna­
gyobb, a legerősebb, utána a reakczió nagyon 
elszomorító, lesújtó s ellenkező tapasztalatra 
juttat. j

A veszélyben, a háborúban tiszta tejjel kell 
látni s azokat józanul elbírálni: már pedig tud­
juk, hogy a legtöbb alkoholizált psyche, meg­
fontolás nélkül, hirtelen határoz. Az életből vett 
példákból látjuk ezen egyes esetek milyenségét: 
ezek legtöbbször legnagyobb szerencsétlensége­
ket szülnek. Igaz, hogy egyes esetekben,—  de jól 
jegyezzük meg csak egyesekben — épen ellen-
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kezűleg van, ezen esetekre mondják, hogy ,.a 
részeg embert az Isten is védi, annak még a 
bicziklije sem megy a sötétben kőre.“

Nem igy van ez a háborúban, ott nem egyes 
emberekről van szó, hanem tömegekről, a jó 
Isten tudja, hány milliós szereplő személyzetről.
< >tt az egyes szerencsés esetek nem numerái 
nak. A japán orosz háborúban az abstinens ki 
csíny japán sereg győzött az alkoholos nagy 
orosz haderő ellen.

A hazaszeretet, a nyugodt idegzet a békés 
polgárokat hősökké teszi Az alkohol elcsigázza, 
deprimálja a hadsereget. Hadseregünk jelen 
óriási ellentálló képessége az orosz kolossussal 
szemben, éppen a fent említett okokban, a mér­
sékelt abstinencziában rejlik, s talán, ha had­
seregünkből azt a kis alkohol iránti vágyat is, 
a mi van, kitudnók küszöbölni, jobban hason­
lítanánk a német néphez — melynek rendszere- 
tete igazán jellegzetes a nagy és győzelmes 
német hadsereghez, melyhez mi különben is 
annyira közel állunk érzés, lelkesedés és kitar­
tás tekintetében.

Az egészséges szervezet nagy ellentálló erő, 
ezt pedig nem kell tékozolni, meg kell becsülni. 
Feltételek: az abstinenczia, jó erkölcs, kellő idejű 
nyugalom és megfelelő táplálkozás, az ilyen 
szervezet kitart, megemészti a kolera vibriót is.

Igaz. hogy ezen két utóbbi teltétel vitéz 
katonáinknál hiányozhat, épen ezért kétszeresen 
kell tartózkodniuk a többi gyengítő feltételek­
től, mert ha még harmadik oknak ezek is sze­
repelnek, mint legyengítő.k, akkor kevésbé fog­
nak tudni ellentállni az ilyenkor leselkedő sok­
féle ellenségnek, melyet a táborba gyülekező 
hadfiak még magukkal is hozhatnak s vissza- ' 
téréskor ezeket a polgárság között széthintik. ! 
Ezen ellenségek, a fertőző betegségek kisérik 
utjokban hadseregünket, mint farkasok és hiénák 
leselkednek rájuk. |

A fogyatékos táplálkozás, hiányos nyugalom, i 
hozzá még erköicshiány és alkoholizmus folytán 
szerzett physikai állapothoz jönnek a fertőző 
betegségek s letörik a hadsereget még mielőtt 
megjelennének a megrongált idegrendszerüek, 
a háborúval velejáró í.eurosisok. Észlelni ezt 
különösen a hadseregbelieknél. Ez is egy súlyos I 
— mondhatni —  fertőző és pedig psychikus 
fertőző bántalom férfiak és nők között egyaránt, 
utóbbiaknál különösen kalandvágyuk, hiúságuk 
kielégítése czéljából.

De jöjjön bármi, csak te menj, siess! 
Nincsen egy szavunk, mely téged maraszt, 
Marasztalásnak ha csak nem veszed 
Az átkot, könyet s a tenger panaszt.

A béke napja lőporfüstbe füllt, 
Felhőbe szállt a reszkető derű 
S alkonyra az ég vándor csillaga, 
Köny és vérpatak habjába merült.

S kigyult a felhő» minden ég alatt 
IS verte az eget panaszló moraj; 
Városok üszke nyúlt az ég felé 
S elcsuklott itt ott egy fájó sóhaj.

Mi volt ez? kérdik rémült emberek. 
Bosszúra támadt sírjából a múlt:
Az ős világnak állat embere 
Újra gyűlölni, gyilkolni tanult.

Míg harag ül a csapzó homlokon 
Keresi minden nép az ellenét,
Aki nevelte évszázadoknak 
Nemzetet rontó vak gyűlöletét.

S a halál, ez a sápadt vén kaszás, 
Szétvetett lábbal vág rendet körül, 
Nem nézi ki az, akire lesújt,
A ki mérföldé* lábaihoz dűl . . .

Pusztulás lesz, vagy újjászületés.
8 ki a világnak szebb jövőt akar,
A szuronyerdö rengetegében 
Kitárt kebellel harczol a magyar.

Ott vív a nemzet dicsőségesen,
De fájdalmasan sír itt a nyomor,
8 a filiszterek horpadt keblében 
Kétségbeesés gry ülőiét je forr.

Bánat, szenvedés, amit te adtál.
De távozol már átokszülte év.
Ámbár ki tudja mit rejt a jövő, 
Hátha fiad is nyomdokodba lép !

Menj ! Intő szóul a századoknak 
Piramist rakunk sirhalmod felett 
8 minden időknek gyalázatára 
E piramisra felírjuk neved.

____  Jelt/: A. Sándor.

\ aljevó, Belgrad, Lodz, Limonovú.
Karácsonyi elmélkeclen. *)

Ha valami hiba nem csúszott be az időszá­
mításba, IBI4. év előtt Betlehemben, jászolban 
született a világ megváltója, akinek üdvözletére 
hódolva jöttek a három királyok. A mi — nem i 
is tudom hirtelen hányadik — nemzeté, de leg­
fontosabb megváltásunk születése most vajúdik 
a betlehemi jászolnál is szánandóbban kiélt 
galicziai és orosz lengyelországi területeken. Ne­
hezen ugyan, de elsőrangú katonai egyetemi 
tanáraink, hadvezéreink és dics»» szövetséges 
had öregeink asszistálása mellett biztosan ked 
vező kilátással.

Alásan jelentem Felségednek, hogy az egész 
vonalon győztünk! Ezen klasszikus tömörséggel 
tett jelentést a jelenkor legnagyobb hadvezére: 
Hindenburg az ő szintén nagy császári urának. 
Természetesen ez még nem a végleges győzel­
met jelenti; de feltétlenül oly dicső harczi ba­
bérokat, amelyek biztosan a végleges győzelem 
hez vezetnek.

Ezzel összefüggésben talán nem fölösleges 
a következők elmondása. Eleitől fogva és most 
még türhetlenebbul bízom és hiszek végleges 
győzelmünkben. - Lehetetlennek tartottam azt,

* Elkésve kaptuk s ijry újévi elmélkedés lett belőle, 
melyet biíonnyára mindenki figyelemmel én méltó érdek­
lődéssel lúg olvssui! Szerk.

Őrködjenek e fölött elsősorban a férfi csa 
ládfök. Óvják családjukat, otthonukat a sport­
szerű vagy reklámszerü hiúságoktól, mert ez 
kihat a jövő generáczióra is. Igyekezzenek ezen­
kívül a férfiak s az erősebb idegzetű nők meg­
győzni a gyengébbeket, ezek lelkivilágára ked­
vezően hatni, hogy ne lássanak mindig még 
álmukban is telfegyvérzett ellenséget, halált ma­
guk előtt, ne legyenek téveszmék rabjai !

Igaz, hogy természeti törvény, hogy minden 
embernek meg kell halnia, s jelen időben igen 
sokan gondolkoznak a felett, hogy mi módon 
fog az bekövetkezni, de tartsa mindenki nemes 
és humánus kötelességének, különösen az erősebb, 
hivatásos nem, felvenni a küzdelmet ezen felfo­
gás és gondolkozás ellen s a gyöngébbeket a 
végelkeseredéstől, a haláltól való félelemtől el­
tántorítani.

Hisz ezen férfiúi kötelességünk oly szép, oly 
nagy, hogy csak a körülményekben találkozha- 
tik akadályokkal, de azokat is legyőzhetjük 
erős akarattal.

Igyekezzék a férfi sor — mii t említettem — 
óvakodni az alkoholizmustól, s minden az ideg- 
redszert megrongáló betegségtől, szóval éljen 
rendes, erkölcsös életet, kellő testi nyugalommal, 
mert a háború során az idegesség és elmezavar 
az ilyen megrongált idegzetű, betegségre hajla 
mos moral ineantyben szenvedő egyéneken szó 
kott mutatkozni J)r. Sigmund.

V  ilágháború.
Benne vagyunk f i z  Ujenztendőben is, 

amint Karácsony is benne talált minket 
az öt hónap óta dúló világrengető ziva­
tarban. Sót mintha Karácsony ünnepén 
méginkább rázogatták volna a talajt az 
alvilág felforgató erői: keleten úgy, mint 
nyugaton a legnagyobb hévvel folytak 
a harezok.

A keleti hadszíntéren, vagyis tíz orosz 
haroztéren tovább folynak a megkezdett 
nagy események és pedig a legtöbb he­
lyen szép sikerrel. A Bzura és Ravka 
folyók vidékéről állandóan azt jelentik 
hivatalosan, hogy a hadmt'lveletek lassan,

hogy ha jó öreg királyunk és hü szövetségese: 
\ ílmos császár (JU százalék biztossággal nem 
biztak volna az Istennek is tetsző igaz ügyünk 
győzelmében. Elmehetett volna a demarche jegy 
zék Belgrádija. Hiszen náluk kisebbek, akik 
még hozzá felelősséggel se voltak terhelve — 
egész biztosra vehették, hogy ha 8zerbia be 
nem adja a derekát, biztosan bekövetkezik a 
világ teljes felfordulása. Föltétien bizalmam 
ügyünk abszolút győzelmében pedig a követke­
zükön alapult: „hadvezetésünk magas kvalitásai, 
hadseregeink képzettsége és magasabb eszmékért 
való lelkesiiltsége és végre a társadalomnak 
eleitől fogva csodás egysége, bizalma és áldozat 
készsége. Később folytonosan igazolták bizalma­
mat nemcsak az eredmények; de mindenekfelett 
mutatja azt, hogy a mindenható Isten velünk 
van, az, hogy a tudás, helyes mérlegelés lobogó 
lángját a mi hadvezetőségeink agyában lobban 
tót tá föl - -  mig ellenségeinkébe az elbizakodott 
tehetetlenséget helyezte el. A példabeszéd ugyan 
azt mondja, hogy: rsok Ind farkast győz.“ — 
Azonban legalább most — bebizonyult, hogy 
ez nem igaz. Nagy tudással, helyes mérlegelés- 
sel vezetett, teljesen kiképzett és eszméért 
lelkesülő kisebb számú hadseregnek ugyan ke­
mény dió a kancsukával összehajtott tudatlan 
es lelketlen ember horda, de győzni az ilyen 
elvégre sohasem fog.

Hanem a dicső eredmények daczára van 
eleg más, a mi engem komolyan aggaszt. Mindé 
nek előtt a magyar népléleknek kiszámíthatat­
lan Hűktuáeziója. De hát persze ezen hirtelen 
lobotvető népiélek épp oly hamar megtorpan 
az első kellemetlen jelenségre, mert az a nép 
lelek nem az összesség helyes mérlegelése, de 
teljesen szubjektivusérzelmi momentumok hatása 
alatt Ítél es bizony nem mindig helyesen és 
üdvösen.

Nagyon természetes az, hogy az az igazán 
nemtelen politika, a mely a télvilágot ártatlan
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de biztosan előhalaJnak és a német had­
sereg, illetőleg a szövetséges hadseregek, 
— mert a mieink is vannak ott — mind­
inkább megközelítik Varsót. Klónyomu­
lunk még a Nida és a Dilicza folyók 
tá ján, előnyom ülünk Ny ujjat- Galicziában 
is. Sőt Bukovinában is történt újabban 
előnyomulás, mert mint olvassuk, a Szu- 
esavától a Szereth folyóijr visszaszori- 
tották az orosz seregeket. Az oroszok 
a múlt héten Krakó ellen kezdtek egy 
bejelentett nagyobb támadást, ostromolni 
akarták K  rak ót, ez azonban sehogy se in 
akar nekik sikerülni, mert mint áriból 
lapok jelentik, az orosz seregek 30 mért- 
földdel távolabb vannak Krakótól, mint 
előbb.

Van azonban az északi hadjáratnak 
egy pontja, amely minket fájdalmasan 
érint. Kz az a körülmény, hogy a múlt 
héten kivert 8 ik orosz hadsereg uj csa­
patokkal megerősítve és kiegészítve, visz- 
szafordult a mi üldöző seregünkre s ottani 
csapataink, miután nagyon előnyomultak, 
most óvatosságból visszavonultak a duk- 
lai szorosnál a Kárpátok gerinrzei felé. 
Szakértők szerint azonban ebből nagyobb 
baj nem származik, mert az orosz főse­
reg most sokkal rosszabb helyzetben 
van, mint októberben volt és ha a ha­
tárvidéken bejutnának is az oroszok, 
felsővidéki kit fi nő csapataink ismét ha­
marosan kivernék őket. A hadvezetőség 
őszintén nyilatkozik és nem szépiti a 
helyzetet. Az az egy bizonyos, hogy 
most Lengyelországban \ arsó körül dói 
el a hadi helyzet sörei, ott kell tehát 
a legnagyobb erőkkel fellépnünk és nem 
lehet a főerőket a Kárpátok vonalán so­
rakoztatni, mert a Kárpátok s >rsa és 
Galiezia sorsa is a lengyelországi harcz- 
téren fog eldőlni. Kgyébként a hadve­

zetőség bizonyára gondoskodni fog a 
Kárpátok vonaláról is, mert az ottani 
előnyomulásunk jó hr'ássál lehet az ál­
talános helyzet fejlődé re.

A déli hareztéren egyes kisebb osa 
tározásoktól eltekintve nyugodt a helyzet. 

A nyugati hareztéren igen heves tá-•/ n  r*

madások folytak le a múlt hetekben,
amelyek azonban nem sok eredménnyel • •/
jártak a francziákra nézve, amennyiben 
vagy 20 kisebb földerőditményt és ne­
hány falut elfoglaltak a németek s a 
franczia angol hadak vesztesége sebesül- 
tekben vagy 200000 re rúgott. Franczia 
támadott —  franczia bánja.

Ebből látjuk, hogy N émetország erői 
milyen jelentékenyek, mikor keleten nagy 
oH’enzivát tud velünk karöltve végezni, 
nyugaton pedig ugyanakkor visszaveri 
az általános, heves franczia támadásokat 
s maga is sikerrel nyomul előre a lassan 
haladó várharezokban.

A törökök derék hadműveleteiről ten­
geren és szárazon több érdekes jelentést 
kaptunk, amelyek megvilágítják a kau­
kázusi és feketetengeri helyzetet s a törö­
köknek ügyes és erőteljes föllépését.

I i szabályrendelet.
.1 ̂  ebtartási uj szabályrendelet életbeléptetését 

alispánunk január hó 1 ével elrendelvén, szük­
ségesnek látjuk, hogy annak főbb rendelkezéseit 
olvasóinkkal megismertessük.

A szabályrendelet szerint minden eb tartása 
az elválasztás napjától adófizetés kótelezettséyéhez 
van kötve.

Az ebadó évi összege kis és nagyközségek 
kid- és belterületén, továbbá a rendezett tanácsú 
városok és Putnok nagyközség külterületén 
haszor.ezélra tartott eb után 4 korona, a kedv­
telésből tartott eb után 6 korona.

Haszonczélra tartott eb a házőrző, pásztor, 
tehervonó- és patkányirtó eb, amennyiben birto­

kosuk azokat ezen rendeltetésüknek megfelelő 
czélra tényleg használja. Minden más eb, tehát 
vadász és mutatványos czélra szolgáló eb is, 
kedvtelésből tartott ebnek tekintendő. Azon 
ebek, melyek kétféle czélra használtatnak, min­
dig a nagyobb adótétel alá eső használatuk sze­
rint adóztatandók meg.

A r. t. városok és Putnok nagyközség belte­
rületén bármely fajú és rendeltetésű eb után az 
évi ebadó darabonként 10 korona.

Pásztorkutya szarvasmarhacsorda mellett egy­
sem tartható, juh és sertésnyájnál pedig minden 
pásztor egyet egyet tarthat.

Kis és nagyközségekben (Putnok kivételével) 
egynél nagyobb számban tartott bármely fajú 
eb után (3 kor. fizetendő.

Az, aki ezen szabályrendeleten alapuló bár­
mely kedvezménnyel visszaél (pl. házőrző ebbel 
vadászik stb.), a főszolgabiró, dletőleg polgár- 
mester által a kiszabandó büntetésen kivül az 
ebtartástól egy vagy két évi időtartamra el is 
tiltható.

Az adót az eb birtokosa fizeti, akár tulaj­
donosa annak, akár nem.

Az év első felében szerzett vagy elválasztott 
eb után az évi adó egész összege, az év má­
sodik felében szerzett vagy elválasztott eb után 
pedig az évi adó fele fizetendő.

Az eb birtokosának változása esetén, az uj 
birtokos a birtokába jutott eb után az előirt 
adót újból tartozik fizetni.

Kiveszett, elhullott vagy kiirtott eb helyett 
egy más eb adómentesen nem tartható.

Minden ebtulajdonos köteles ebeit évenként 
január havában a díjmentesen kapott bejelen­
tési lapon a közs. vagy körjegyzőnek, városok­
ban a rendőrkapitánynak bejelenteni, a január 
hónap után tulajdonába került vagy elválasz­
tás után adókötelessé lett ebét 8 nap alatt 
ugyanígy bejelenteni.

Ezen bejelentések alapján készül az ebadó 
kivetési lajstrom, amelyet az alispán át-, illetve 
felül vizsgáltatván, leküldi a községi, illetve a 
körjegyzőnek (rendőrkapitánynak), amikor az 
eb birtokosok azt 1T) napon belül megtekinthetik 
és ugyanezen idő alatt a kivetés ellen a köz- 
igazgatási bizottsághoz íelebbezhetnek, majd 
ennek határozata ellen a közigazgatási bíróság­
hoz panaszt terjeszthetnek elő.

A jogerősen kivetett ebadó 30 nap alatt a

tejünkre zúdította, a legnagyobb elkeseredést 
váltotta ki. De aztán magam részéről már azt 
nem helyeselhetem, hogy a legsujtóbb verdikt 
az ellenünk küzdő nemzetek egészére szól. Hi­
szen p. o. alig néhány holnap előtt még ideálunk 
volt az angol. Hát ugyan hogy lett ez a nem­
zet egy kézfordulásra alávaló ? Szerintem néma 
nemzetek érdemlik meg a sújtó megvetést; de igen 
is megérdemlik kormányaik, amelyek — bizony 
azon nemzetek valódi érdeke ellenére —  oda 
vitték azokat, a hol most vannak. Megvagyok 
győződve arról, hogy plebiscitum mellett nem 
volna ma világháború. Talán még az elvakult 
Fraticziaország is ellene szavazott volna. Kivált 
ha a nép képes volna a mai háború következ­
ményeit helyesen mérlegelni. A legszomorubb 
ezen erkölcstelen háborúban nem a háború maga, 
hanem a jövő azon veszedelme — még pedig 
egyaránt a ma szemben álló államokra — hogy 
ellenségeink az egész fehér emberfajra provo­
kálták a sárgák vészthozó veszedelmét.

Aztán megvallom, engem mindig kellemet­
lenül érint, ha az ellenségre örökösen esik azt 
olvasom: ..nyomorult, gyáva csorda.“ Hát lehet, 
hogy van olyan is közte. De hát nem bírják a 
mi lapjaink azt megérteni, hogy a generalizá­
lással csak a mi dicső hadseregeink vitézi ér­
demeit csorbítják.

Leginkább gondolkozóba ejtett pedig az a rette 
netes felbuzdulás és generális kivilágítás, a 
melyet a Belgrád úgynevezett meghódítása vagy 
bevétele kiváltott. Hiszen Belgrádot a szerbek 
ürítették ki. Es elvégre, ha bevettük volna is, 
stratégiai jelentősége azon az egyen kivül, 
hogy előnyomulásunkat a szerbek hátulról nem 
molesztálhatják — alig volt. De hát, ha bevet­
tük volna is; letört e már azzal végképpen 
Szerbia? Közbevetve magam részéről egész 
specziális álláspontom van a szerb kérdés meg 
oldását illetőleg. Hogy Szerbiát dinasztiájával 
együtt össze kell roppantam, ahoz kétség nem 
fér. De azon gondolattól, hogy 8zerbiátjbekebe

lezziik, még a hátam is borzong. Nagyon szé­
pek lehetnek azok a históriai reminiscencziák, 
de én sem a macsói bánságra, se Nándorfehér­
várra nem vágyom. Legyen Szerbiával boldog 
Bulgária és Románia. Ha tőlünk kapják, biz­
tosan nem lesz okuk érette hálátlannak lenni. 
Sőt inkább. De folytassuk. Azon a nagy nem 
zeti ünneplésen, a me yet Belgrad sóit disant 
bevétele kiváltott elmosolyodtam. S hogy 
igazam volt, mutatja, hogy Belgrádot kiüritet- 
tük. Ezt az iliuminácz'ót akkorra kellett volna 
megspórolni, mikor már Szerbia egészen letörve 
hevert lábaink előtt.

Ha már ezen győzelmi mámorral nem ért­
hettem egyet; még kevésbbé értem azt a kol 
lapszust, a melyet a valjevói balsiker idézett 
elő a folytonos győzelmek után. Ezek ugyan 
mindnyájunkat örömmel töltöttek el; de volta 
képen talán nem is volt az szerencse. Mert el­
felejtették a heves vérmérsékletű magyarral, 
hogy nemcsak a Fortuna, de a háború kereke 
is torgandó. Íme, Yaljevónál kedvezőtlenül for­
dult az. Ennyi az egész — ennél se több, se 
kevesebb. Megvallom, hogy a visszavonulásról 
szóló -zükmarku, de dicséretesen őszinte jelen 
tésre magam is komolyan gondolkozóba estem. 
A sötétben tapogatódzva minden oldalról meg 
hánytam vetettem az eshetőségeket. Végre abban 
lyukadtam ki, hogy kellemetlen az eset, de 
katasztrofális csak három esetben lehetne. Ha 
az ok hadvezetőségünk tehetetlensége vagy mu 
lasztása, vagy az volna, hogy seregünk morális 
konzisztencziája megroppant, avagy nemzetiségi 
csapataink az ellenséggel kooperáltak volna. Azon­
ban ezen három eshetőség egyikéről se szólhat 
még a rosszakarat sem. Miért volt hát az a 
rémitő kétségbeesés. Nézzünk komolyan a dolog 
fenekére: mi történt hát voltaképen? Igaz, hogy 
a mi jelentéseink ma is alig mondanak egye 
bet, mint a mit a jelentésből olvastunk. De ol­
vashatta mindenki a .. Kambana" nisi tudósítójá­
nak a jelentését s annak az alapján láthatja

azt, hogy egyik szárnyunk csakugyan túlnyomó 
szerb erőre bukkant, dalán ez még nem lett 
volna elég ok a visszavonulásra. De volt ennél 
nagyobb baj is. < >tt hamarabb beköszöntött a 
tavasz. A külömbül is rettenetes szerb utakon 
feneketlen sár, a mely miatt se szállítani, se 

í kijátszani nem lehetett a tő ütőkártyát — 
j ágyunkat. Ezen olementáiis bakugrásáért a tél­

nek bizonyosan nem terhelheti felelősség derék 
hadvezetőségünket. Sőt ily körülmények közt 
bűn leit volna czél nélkül feláldozni derék 
hadseregszárnyunkat. Ennyi az egész. Seregün­
ket egyáltalán nem verték meg. Csak egyik 
szárnyunk vonult vissza, de ezt sem üldözték 
a szerbek. Hát olv rettenetes szerencsétlenség e 
a visszavonulás? Hát nem tettéke meg több 
Ízben szövetséges seregeink a keleti hareztéren?

I Es oly rövid e a magyar emlékező tehetség, 
hogy elfelejtették, hogy rémitő véráldozattal 
hónapok előtt bevettük Sabáczot, aztán ismét 
átengedtük. De mindkét csatatéren a vissza­
vonulást a győzelem hosszú sora követte. Ha 
Belgrádot a hadvezetőség kiürítette — ő tudja, 

i miért tette. A kétségtelenül kellemetlen valjevói 
j balsiker pedig voltaképen csak annyi jtlentő- 

séggel bir, hogy Szerbia váltójának teljes letö­
réssel végződő leszámítolása halasztást szenve­
dett. Talán csak megfagy még a szerb sár is, 

, akkor aztán majd reperálva lesz Valjevó.
Egyébiránt a végdöntés nem Szerbiában, 

hanem Orosz Lengyelországban lesz. < >tt csak 
nincs talán baj? De igazán szeretném, ha valaki 
megbirná magyarázni azt, hogy midőn Belgrád 
kezünkre került, egész ország ki volt világítva; 
most pedig a Hindenburg jelentése után sehol 
egy faggyugyertya se gyűlt ki az ablakokban?

Hogy is mondja a német sógor: „ Erkläre 
mir (irat Örindur Diese Zwiespalt der Natur!“

Boldog ünnepeket s újévet kíván minden 
magyarnak

Hanva, 1914. deczember 20.
a hunvai remete.
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jegyzőnél (városi adóhivatalnál) különbeni végre­
hajtás terhe alatt befizetendő.

Behajthatatlanság esetén az eb kiirtandó.
Minden eb, amelyre nézve a bejelentési kö­

telezettség fennáll, birtokosa által az illető adó­
évre érvényes ebbárczával látandó el. Az eb- 
bárcza a tulajdonos által az ebnek nyakövére 
vagy szájkosarára illesztendő.

Az ebbárczát az adó befizetésekor díjmen­
tesen kapja a tulajdonos, amely, ha elveszett, 
helyette 20 fillér ellenében uj ebbárcza szerez­
hető. Az ebbárcza kiadásakor az előző évi eb 
bárcza visszaszolgáltatandó.

A r. t. városok, továbbá a járási székhe­
lyek belteriileténja mészáros , döggé- és hasonló 
fajtájú nagyobb kutyák, valamint általában a 
harapós természetű ebek az utczára csakis a 
marás lehetőségét kizáró szájkosárral bocsájtha­
tók ; mig ellenben fürdő és nyaraló helyek bel 
területén, a fürdő, illetve nyaraló idény tartama 
alatt ezen szájkosár kényszer minden ebre ki­
vétel nélkül kiterjed.

Harapós ebek és általában a közbiztonságra 
veszélyes ebek nappal biztos módon megkötve, 
bekerített helyen tartandók, éjjel pedig csakis 
zárt udvarban bocsájthatók szabadon.

Vendéglőbe, kávéházba vagy más nyilvános 
helyiségbe, úgyszintén társas kocsiba ebet száj­
kosár nélkül vinni tilos: ezen tilalom betartá­
sáért az ebtulajdonoson kivid az illető helyiség 
tulajdonosa (bérlője), illetve a társaskocsi alkal­
mazottja is felelős.

Vásárra ebet vinni tilos.
Pásztor ebek nyakukról elülső lábaik térdein 

alól 3 czm. távolságra lelógó akkora koloncz

tottak. Itt délután 3 órakor megjelent Wiktor 
I ádé ezredes Satnarjay .lánosné \ öröskereszt- 
egyleti elnöknővel együtt s a közönség is szép 
számmal gyűlt össze. Az ezredes német nyelven 
szép beszédet intézett a betegekhez, mire J'aji/i 
tius-ztáv tanító társai nevében is meghatva mon­
dott köszönetét a tisztikar jóságáért, a Koronás 
társaság és Vöröskereszt gondos figyelméért, 
majd kiosztották az ajá; dákokat s minden ka­
tona 2— 2 korona pénz is kapott: a tisztikar 
ajándékaképen.

Ezután az ezredes eltávozott s a közönség 
Satnarjay .lánosné elnök lő vezetésével az egyes 
kórtermekbe ment, hol a hölgyek által csinosan 
díszített karácsonyfák gvertyái már égtek. 
Minden szobában rövid beszéd, alkalmi ének 
volt és egy-egy értelmest >b sebesült vagy beteg 
hálatelt szívvel mondott köszönetét a hölgyek 
nek páratlan jóságukért

Künytakasztó volt az. állami elemi fiuisko 
Iában elhelyezett üdülök kórházában a lélek­
emelő ünnepély.

Itt IViktor Tádé ezredes nagyszámú érdek 
lődü jelenlétében, kik között hivatalos életünk 
több előkelősége is megjelent, lendületes beszé­
det intézett az üdülő betegekhez, majd Simon 
Mihály rét. lelkész szólt szivhezszólón, megka- 
póan aposztrofálva a szent ünnep varázsát és 
a harczteret megjárt katonák vitézségét. —  A 
gyönyörű szép beszédet egész terjedelmében itt

„Katonák !

A harcztérről sebesülten visszatérő katonák­
kal jótékonyságot gyakorló koronás társaság

czal, avagy megfelelő oly karikával látandók i intéző bizottsága részér I engemet, a legkise 
el, mely őket a szabad mozgásban lényegesen bet ért az a kitüntető bizalom, hogy ezen ii
korlátozza.

A község vagy város külhatárában felügye­
let nélkül kóborló ebeket, mégha ebbárczával, 
szájkosárral, avagy karikával, illetve koloncz- 
czal is vannak ellátva, a gyepmester, illetőleg 
az ebek befogásával megbizott egyén, valamint 
a községi és városi mező és erdőőrök és a 
rendőrök elpusztítani kötelesek: azonkívül pe 
dig ugyanezen ebek az arra jogosítottak által 
i* elpusztithatók.

Ezek az uj ebtartási szabályrendeletnek 
fontosabb rendelkezései; egyébként a szabály 
rendelet teljes szövege megjelent a vármegyei 
,.Hivatalos Lap“ 1914. évi 53. számában és 
igy azt az érdeklődőknek minden községi bíró­
nál és jegyzőnél betekinteni módjukban áll.

Karácsony.
Lezajlottak a karácsonyi ünnepek, a szent 

napok, melyek a boldogság és öröm érzetét 
varázsolták máskor a lelkekbe, most pedig 
— a komoly és nehéz napokban — alig akadt 
ember, kinek öröme zavartalan, tiszta lett volna.

Az a lelkes társaság, mely városunkban 
„Koronás segélyző-társaság" czim alatt valóban 
nemes czélok szolgálatára egyesült, valóban 
érdemes és óriási munkát végzett, hogy az itt 
levő sebesült és beteg katonák karácsonyi ün­
nepét örvendetessé és kedvessé tegye — Alig 
hisszük, hogy van az országban még egy ilyen 
kis város — mint a mienk, mely annyi áldo­
zatot hozott volna anyagi és erkölcsi tekintet­
ben. — Megírtuk, hogy a Koronás társaság 
több mint 2000 kalácsot sütteteft derék és ked­
ves vállalkozó hölgyeinkkel s mintegy 10000 
ezigarettát készíttetett s almával, dióval, czu- 
korkával stb. stb. megtöltött csomagot pakk al­
tatott be minden egyes katona részére. A kalács 
hoz szükséges anyag egy részét a tár-aság 
fizette ki, más részének árát pedig a hölgyek 
felszámíthatták, azonban legtöbben odaajándé­
kozták ezt is, sőt tel sem számították. Azt 
hisszük, nem tévedünk, ha közel 2500—3000 
koronája becsüljük a nyújtott ajándékok pénz 
értékét. — A vezetőség: Madarász Pál elnök, 
dr. Kovács László, Szoyka Pál, itj Kábely Mik­
lós és I áry dános emberfeletti munkát végzett 
az akczió sikere érdekében s az áldásos női 
kezek szorgos és dicséretes munkája után övék 
az érdem, hogy ez a különben szomorú kará 
csony kedves emlékűvé vált szegény katonáink 
lelkében.

Megható jelenetek is voltak az ünnepélye­
ken. — A főgimnázium tornacsarnokában 100 
helyőrségi beteg részére két karácsonyfát áili-

eb- 
ün­

nepélyes alkalommal tolmácsoló ja legyek azon 
érzelmeknek, melyek e méreteiben nagyon is 
szerény, de az emberi lélek szempontjából annál- 
inkább érthető és szívhez szóló ünnepélyt létre­
hozták, megvalósították. Az igazsággal ellenke 
zöt állítanék azonban, ha ezen érzelmeknek kútfe­
jévé nem a hazaszeretetei tenném, ha nem azt mon­
danám, hogy ez volt az a hatalmas mozgató 
erő, mely arra ösztönzött bennünket, hogy szi­
vünk hálájának, mély tiszteletünknek, nagyra­
becsülésünknek és határtalan szeretetünknek itt 
látható jeleivel, bárha csak parányi részben is, 
lerójjuk azt a tartozást, melyet a hazaszeretet­
ben, király iránti hűségben, bátorságban, vitéz­
ségben és harczi erényekben világhírűvé vált 
vitéz véreink tőlünk méltán megkövetelhetnek 
és melyre ők már a csaták mezején kiömlött 
vérük által is magokat érdemesekké tették. De 
ösztönzött erre bennünket a mi képmutatás 
nélkül való, önzetlen szeretettel teljes szivünk 
is, hogy azt a karácsonyi örömet, amelyet vá­
runk, most a szeretet ünnepéinek ez előestéjén 
szivünkkel együtt által adjuk tinéktek, vitéz 
véreink, hogy betelvén örömmel a ti szivetek, 
lelhetek a felújuló emlékek hatása alatt szár­
nyakat öltve, megszálljon ott, hol bölcsőtök 
rengett, hol szivetekhez forrt kedveseitek lak- 
i ak és élnek, hol minden fű, minden fa, min­
den virág élteteknek egy-egy kedves emlékét 
Őrizi. Hogy ez érzelmek hatása alatt ujult erőre 
keljetek és sziveteknek e legdrágább kincseiért 
e szent örökségtekért harezolni, homlokotokat 
uiabb babérokkal övezni ismét keszek legyetek, 
hogy ily módon érzelemben és gondolatban, 
szeretetheti és boldog reménységben egybeforrva 
édes magyar hazánk jövendő boldogságát és 
jólétét munkáló szent elhatározzással véssük 
mindnyájan letörölhetetlen betűkkel szivünk 
táblájá ra a költő szavait:

I helyeit, Imcscst > mindent, nrt <* teremt,
Sut saját ♦•Itcdct m zd, mint t*rt#*ktdcnt.
I> hái a sors kc *̂>ct dúsan halmozza rád,
><* lújry * ha boldog |,a nem boldog hazád.

l^ryan azért:
hímek now, ennek képe,
Álljon mindig -/.» nt oltárként 
Szived, lelked közepébe!

Mert igy kiváltja ezt őseink példája, ezt kívánja 
tenjavad, családi tűzhelyed boldog békéssé 
ezt a magyar nemzeti becsület.

A gyávának gyalázat és szégyen, a hősnek 
dicsőség és örök élet a jutalma.

I méktek szól hát magyar vitézek, hazánk 
rettenthetlen hősei, tinéktek szól e megemléke­
zésünk annak születése előestéjén, ki az ön- 
feláldozásban embert, hazát és népeket boldo­

gé,

gitó eszmékért való harczában, követendő példa­
ként ragyog még ma is az utódok előtt.

Ti nektek, dicső véreim, kiket ámulva cso­
dál ismét az egész világ s vitézségetek a tanú- 
bizonysága, hogy ,.A magyar név megint szép 
lesz, Méltó régi nagy nevéhez! S mit ránk 
kentek a századok" — szent meggyőződésünk — 
hogy lemossátok e gyalázatot! Azt pedig tud­
juk, hogy szégyenpirban miattatok orczánk 
nem fog égni soha !

Fogadjátok hát szívesen tőlünk azt a sze­
rény karácsonyi ajándékot, melyet az áldozat- 
készség segélyével szerető női lelkek gyöngéd­
sége és igyekezete készített számotokra. Öröm­
mel adjuk azon hő kívánságunkkal, hogy talál­
játok meg abban ti is azt az örömet, amellyel 
mi nyújtjuk azt ti néktek.

Végül nem mulaszthatom el a koronás 
társaság nevében, hálás köszönetemet tolmá­
csolni ezredesül’ előtt ama kegyességéért, hogy 
ez ünnepély rendezéséhez beleegyezését adni 
s tiszttársaival együtt való megjelenésével ün­
nepélyünk tényét és méltóságát emelni kegye­
sen méltóztatott. Egyénisége, aranyos jó szive 
már is szivünkben él, ezredének harezba vo­
nuló katonáihoz intézett lelkesítő szavai pedig 
magasan lobogtatják bennünk is a hazaszeretet 
szent tüzét és eszünkbe juttatják, hogy: „Ke­
künk is volt egy jelszavunk, Lázba jött a hon­
véd tőle.“ Nem volt abban megadásról, nem 
volt abban a halálról... Egy szó volt csak, 
hogy „előre!“ — S ez ma apotheszisát éli!

Katonák, kit mi szivünkbe zártunk, adóz­
zatok ti is neki hódoló tisztelettel, lángoló sze­
retettel, a csaták mezején —  ha kell —  neve­
tekhez méltó hősiességgel, önfeláldozó vitézség­
gel. Hisz a békében atyátok ő, de ha a haza 
sorsa úgy kívánná, majd — vezéretek is —  a 
dicsőség mezején !

Es te mennyei jó Atyánk ! magyarok ha­
talmas Istene ! nézz alá kegyelmes szemekkel 
itt álló vitéz véreinkre, magyar hazánk hős 
katonáira és halld meg téged kereső lelkünk 
buzgó könyörgését: áld meg e nemzetet, kit 
vészek hányának. Nyújts feléje védő kart, 
tengerén bajának, hogy a beálló uj évvel, jöjjön 
el reá a te jó kedvednek esztendeje és vele a 
boldog békét az igazság győzelmét ünneplő 
híveidnek is áldott karácsonya. Atyánk ! óh 
esdve kérünk „Hozz reánk vig esztendőt" hisz 
„Megbünhödte már e nép a múltat s jövendőt!“

A beszéd után a tanítók kara gyönyörű 
alkalmi éneket zengett, majd Tóth Ferencz őr­
mester könyező szemekkel köszönte meg az ál­
dozatkész kezek gondosságát, a sok kalácsot 
és más ajándékot, melyek kedvessé tették az 
övéiktől távol levő katonák ünnepét.

A méntelepen lévő kisegítő kórházban 20 
sebesültnek állított a Koronás társaság szép 
karácsonyfát s a katonák hálásan megköszön­
ték a kiosztott ajándékokat.

A megyei közkórházban két karácsonyfa 
apró gyertyái hintették halvány fénysugarukat 
szét a sebesültek kórtermében s azonkívül az 
ápolónők is állitottak. karácsonyfát, mely alatt 
örvei deztek a betegek s jóleső érzéssel fogyasz­
tottak az ünnepi kalácsot. Itt is énekeltek, 
imádkoztak s köszönő beszédeket mondtak a 
katonák.

Az állami gyermekmenhelyben szintén két 
karácsonyfa alatt sereglettek össze a szegény 
kis gyermekek s élvezték a csillogó fáról le 
került édességeket, közben szépen énekeltek és 
imádkoztak.

*

(sitink  város hazafias közönsége Sárkány 
Karoly né és Siring Bőláné vezetésével lélek­
emelő, magasztos karácsonyfaünnepélyt rendezett 
a katonáknak.

A gyönyörű karácsonyfa feldíszítését s az 
ajándékcsomagok elrendezését az intelligenczia 
ifjú hölgyeinek tündérkezei végezték; szépen, 
Ízlésesen.

Deczember 24 én délután a kórházzá alakí­
tott óvoda nagytermében volt az ünnepély, mely 
a sebesült katonák karácsonyi énekével kezdő­
dött. Majd Mi halovi cg (íyula plébános magas 
szárnyalást!, lelkesítő, a szeretet melegétől átha 
tott beszédet mondott.

HartIndomaeidesz László) ev. esperes beszéde 
is mély benyomást tett a lelkekben. Az ókor 
történetéből idézve, mély tudást>’>l áthatott, ok­
tató szavai sokáig emlékezetben maradnak.
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liékéssék földön az embernek“ kezdetű ka 
ráesőnyi ének után Rajz József kaposvári ille­
tőségű vitéz köszönetét mondott úgy maga, mint 
bajtársai nevében mindazon sok jó tettért és 
szeretetteljes, odaadó ápolásért, melylyel őket 
elhalmozták s melyek várakozásaikat maga 
san íelUlraulták. A sok nehéz napok után, mikor 
bizony nem egyszer nélkülözni voltak kényte­
lenek, kétszeresen jól esik ez a jóság és nincs 
köztük egy sem, a ki hálával ne gondolna vissza 
a hazafias és áldozatkész esetneki közönségre. 
Mi most csak szóval mondhatunk hálás köszö­
netét, — úgymond - - tettel csak a harczraezőn 
lógjuk meghálálni! Bár eddig is tőlünk tellie- 
tőleg minden erőnkből szolgáltuk hazánkat, nem 
ismerve fáradságot, nélkülözést vagy gyávasá 
got, mindig bátran megálltuk helyünket; de 
ezután, mikor személyesen tapasztalhattuk, hogy 
nemcsak a szoros hozzátartozóink, de az egész 
nemzet nyelv- és valláskülömbség nélkül, oly 
sok szeretettel gondol a haza védelmezőire és 
annyi áldozattal igyekszik nekünk e nehéz na 
pokat elviselhetőbbé tenni, fokozott erővel és 
ambiczióval fogjuk a haza iránti kötelességül! 
két teljesíteni. — Isten diadalra segíti ennek a 
nemzetnek fegyvereit, amelyiknek olyan lelkes 
honfiai és honleányai vannak! A magyarok Is 
tene soká jólétben éltesse (Jetnek hazafias kö­
zönségét! — A Hymnust még az idegen ajkú 
katonáink is áhítattal énekelték, melynek végez­
tével az ajándékok kiosztása s a hősök meg- 
vendégelése következett.

P

** *
Pelsoczön a Blum féle intézetben, hol mint 

egy 120 sebesültet ápolnak, szintén lélekemelő 
karácsonyfaünnepélyt rendeztek s megvendégel 
ték a katonákat.

** *
He/pa és vidéke közönségének áldozatkész­

ségéből a Vöröskeresztes hölgyek kik közül 
a legutóbbi alkalommal Lőwy Gyuláné, Fa- 
lánszky Lenke és Jókövi Ilonka tévedésből ki­
maradtak — mindkét kórterem részére 1— 1 
szép nagy karácsonyfát díszítettek s állítottak 
tel egy üres teremben, s karácsony estén, 8 
órakor, mikor otthonában már mindenki áldozott 
a karácsonyest oltára előtt, Helpa egész közön­
sége s a járás h. töszolgabirája Kotnáromy István 
jelenlétében azok gyertyáinak ünnepélyes meg­
gyújtása után minden sebesült egy nagy zacs­
kóban süteményeket, gyümölcsöt, diót, szivart, 
czigarettát s egy egy üveg sört kapott a veze­
tőségtől. Majd Szontayh Andor erdőm ster köny- 
nyekig megható szép beszédben üdvözölte sebe­
sültjeinket s méltatta az est és a helyzet jelen­
tőségét, mire a sebesülteknek két szónoka is, 
németül és csehül melegen megköszönte a ve­
zetőségnek s a közönségnek velük szemben 
tanúsított igaz testvéri szeretetét. Majd a cseh 
Hymnus s más szép karácsonyi énekek elliang 
zása után a fák az egyes kórtermekbe vitettek, 
hol a helpai közönség egy részének részvételével

a viszonyokhoz illő hangulatban — várták 
meg az éjféli misét, melyen mindannyian részt- 
vettek. — Karácsony első napján Lucsánszky 
István helpai vendéglős látta vendégül a kórház 
mind a 30 sebesültjét s oly pazar bőkezűség­
gel látta el minden jóval, hogy sebesültjeink 
aligha fogják valamikor is elfeledni, mi is az 
az igazi magyar vendéglátás!

Az 5-ik menetzászlóalj elvonulása.
A szathmári cs. és kir. 5 ik gyalogezred 

menetzászlóalja deczember 31 én délelőtt lélek­
emelő, szép ünnepség után vonult az orosz 
harcztérre. — Ünnepélyes színezete volt az el­
vonulásnak, mert a figyelmes ezredes II iktor 
Iádé, cs. és kir. kamarás meghívta a polgári 
hatóságok képviselőit is, hogy a távozó tisztek­
nek alkalmuk legyen búcsút venni és köszüne 
tét mondani az itteni sziveslátásért.

Csütörtökön reggel 8 órakor a menetzászló- 
alj fel virágozva, kitűnő hangulatban sorakozott 
az Erzsébet téréi, a a tisztikar tagjai is felbok 
rétázva állottak glédába. — Mig az ezredes 
szemlét tartott s átvette a Rumosán József ka 
pitány, menetzászlóaljparancsnok jelentését, meg­
érkezett Kubinyi Géza főispán, dr. For net (lyula 
főjegyző, Kubinyi Géza országgyűlési képviselő, 
dr. Kovács László polgármester, Hadtny (lyula 
rendőrkapitány a városi tanács tagjaival, Lánczy

Kálmán pénzügyigazgató a hivatal több tagjá­
val, a Vöröskereszt-egylet képviselői stb. stb. s 
a templom bejárata előtt — szemben a legény­
séggel elhelyezkedtek. A tisztikar teljes szám­
ban kivonult s megjelent Piicher (lyula száza­
dos, méntelepparancsnok is teljes díszben. *

Az ünnepséget az eskü letétele nyitotta meg. 
A yeyre László hadnagy magyarul, Cloaje János 
főhadnagy románul mondta el az eskümintát, 
majd Wiktor Iádé ezredes német, Strcmpel 
Viktor kapitány magyar és Cloaje János főhad­
nagy román nyelven lelkesítő szép beszédet 
intézett a legénységhez. Ramosán kapitány ekkor 
magyar nyelven a tisztek és legénység nevében 
hálás köszönetét mondott a hatóságoknak s 
Rimaszombat és Rimatamásfala közönségének, 
mely a katonaság iránt táplált szives és jó ér 
zelmeinek fényes tanujelét adta. —  A polgári 
hatóságok nevében Kubinyi Géza főispán mon­
dott köszönetét a figyelmes megemlékezésért s 
legjobb kívánságokat tolmácsolta a távozó me- 
netzászlóalj előtt. — Ekkor felharsant az ezre­
des hangja: „Éljen a mi szeretett királyunk: 
Első Eerencz József!“ mire a Gotterhaliét s 
utálnia a Hymnust játszta el Hayelbauer Lajos 
karnagy vezetésével a katonai zenekar s ekkor 
egy lelkes, szép jelenet következett:

Dr. Juhász János ezredorvos, a tisztikar 
rokonszenves, kedvelt tagja intézett gyönyörű 
beszédet a katonákhoz. — „Az 1914. esztendő 
— úgymond — véres hetükkel van beirva a 
világtörténelem hervadt, elöregedett lapjaiba, 
mert ez a borzalmak, a népek létért vagy nem 
létért való viaskodásának az esztendeje. Még 
csak egy félév előtt is tavasz volt, a természet 
újjászületésének, uj életre ébredésének gyönyörű 
tavasza. Vadvirágok pompáztak a mezőkön, 
pacsirta zengő dalától viszhangzott a magyar 
róna, kakuk madár énekétől volt hangos a be­
rek, a liget, az erdő.

De mégis, mintha a nap fátyol alatt szórta 
volna sugarait a széles föld kerekségére, mintha 
a virágok hamarább hervadtak volna el, mert 
ez a tavasz egy mélységes gyásznak, egy szi- 
vettépö mélységes fájdalomnak, egy rettenetes 
katasztrófának a tavasza volt. Megölték, ocs- 
mány, piszkos bűntől szennyes kezek imádott 
hitvesével együtt, szeretett trónörökösünket — a 
legjobb katonát, a legkitűnőbb vezért, mert be­
látott a gazok szivébe s kiolvasta romboló tér 
vüket. Ezzel lángba bontották az egész vilá 
got, fegyverbe állították a munkás polgárok 
millióit, elszakitották a férjet hitvesétől és ki­
csi gyermekeitől, az ifjút az anyjától, a testvért 
a testvértől, a jegyest a mátkájától !

Mily rettenetes azt tudni és érezni, hogy az 
ország saját hibáján kívül szinte akaratlanul 
belesodortatott, belekényszerittetett a nagy küz­
delembe. Mert hiszen nem kellett a mi szere­
tett, atyai szivü ősz királyunknak a háború; 
elég népe van neki, országainak határain belül 
kel és nyugszik a nap, népei boldogok és meg­
elégedettek voltak; de fényes urak, koronástők 
felcsaptak rablóknak, haramiáknak s ránk uszí­
tották erkölcstelen hordáikat, mig . . .  a messze 
vidéken három árva keservesen sir, zokogva 
panaszolja szilveszter éjszakáján, hogy nekik im­
már nincs kinek boldog újévet kívánni!...

Ezért álltok ti itt talp g fegyverben — fiatal ba 
rátáim — kiknek még csak most kellene szép ta­
vaszról, forró szerelemről, nagy jövőről ábrándoz 
notok; mindent ott kellett hagynotok, hogy a go­
lyók záporában, a srapnellek és gránátok pokoli 
füzében menjetek előre! Es menni fogtok szive 
sen, mert ezt parancsolja nektek jóságos kirá 
lyunk, a ti magyar szivetek is, kötelességtekké 
teszi a sok vér, amivel őseitek ezt a szent föl­
det áztatták és ezt parancsolja nektek a ma 
gyarok Istene, ki ezer esztendeig őrködött te­
lettetek. Es menni fogtok vitéz tisztjeitekkel 
együtt mindig előre azzal a szent esküvel, mit 
ma a szabad ég alatt a templom orgonájának 
hangjai között a Mindenhatónak fogadtatok s 
azzal a tudattal, hogy: „Áldjon vagy verjen 
sors keze, Itt élned, halnod kell !“

Menjetek tehát, nemzetünk szép virágszálai; 
mindig csak előre; legyen utatok fényesen ra 
gyogó dicsőséggel teljes,* legyen testetek egy 
aczél pánczél, melyen megtörik az orosz med 
vének lomha teste; szemetek tényének villám 
lása legyen hasonló a nyári tergeteg vakító 
tényéhez, hogy minden ellenségünk örök vak­
ságba essék tőle; ifjú karotok legyen vészes

hullám, mely az útjába akadó ellenség sorában 
mindent tör, zúz, rombol ; lábatok dobbanása 
legyen ellenséges népeket, országokat pusztító 
földrengés s kisérjen benneteket siker, dicső­
ség ! Isten veletek !'*

A szép beszéd óriási hatást keltett s utána 
imához vezényelt a parancsnok, majd a koronás 
társaság kiosztott fejenként 20 — 20 czigarettát 
és az utravalókat s pontban 9 órakor Prsibill 
János kapitány, Morvay László és Mihalicz 
Jenő hadnagyok vezetésével kivonult a fél me­
netzászlóalj a vasúti állomáshoz, honnan tél 
11 órakor óriási közönség üdvrivalgása és 
lelkes dalok között indult el a vonat. — Itt 
említjük meg, hogy a csapatnak Boczkó Dániel- 
né úrnő egy gyönyörű nemzeti szinii zászlót 
ajándékozott a következő aranyhimzéssel: „Isten­
nel, előre !“ felirattal.

Klofizctósi fel hívás.
A „Gömör Kishont“ várm. közlöny befejezte 

harm incötödik évfolyam át és megkezdi 
pályafutásának harm inchatodik évét.

Sem hangzatos frázisokra, sem öndicséretre 
nincs szükségünk, mert hiszen ez úgyis hiába­
való akkor, mikor csakis az olvasóközönség 
józan, komoly ítéletéről lehet szó.

A lap három és tél évtizedes múltja min­
dennél beszédesebben igazolja azt, hogy a vár 
megye széles köreiben igyekezett a közélet ez 
orgánuma komolyságával és mindig tárgyilagos 
irányával a megfelelő magaslatra emelkedni. 
Igyekeztünk hű képet adni az eseményekről 
s a köz és társadalmi élet terén nyugodt 
hangú, a szélsőségektől mindenkor óvakodó 
hangon bírálatot gyakorolni; nem egyszer e gy  
egy életrevaló s a gyakorlati megvalósításnál 
tényleg helyesnek bizonyult eszme felvetésével 
irányítóként a köz javára működni.

Régi jelszavunk a közérdeknek becsületes, 
önzetlen munkáiása, s emellett ezután is híven 
kitartunk, mert egyedül ez az ut bizonyult 
minden tekintetben helyesnek, ez vonzza kö­
rünkbe a munkatársak készséges gárdáját s 
lapunk barátainak és előfizetőinek számát cs akis 
ez az irány gyarapíthat ja !

Felhívjuk tehát lapunk barátait, hogy a f. 
év végén lejáró előfizetésüket idejében megújí­
tani szíveskedjenek, nehogy aztán a lap expe- 
d cziójában zavarok forduljanak elő.

Azokat pedig, kik előfizetői kötelezettségeik­
nek nem tettek eleget, kérjük, hogy hátralékai­
kat legkésőbb e hó végéig szíveskedjenek be­
küldeni, mert ellenkező esetben a lap küldését 
beszüntetjük.

Előfizetési á r a k :
Egész évre . 
Fél évre . .

. . 10 korona
. . 5 korona
A „GÖMÖR KISHONT“
szerkesztősbe éa kiadóhivatal*.

Hírek és vegyesek.
Könyörgő istenitisztelet. Magyar-

ország püspöki kara elhatározta, hogy a háború 
sikerének kiszközlése végett magyar nemzetün­
ket Jézus imádandó szive oltalmába 1915. ja­
nuár I én este (i órakor tartandó istenitiszteleten 
fogja felajánlani. A helybeli róni. kath. templom­
ban is január 1-én este G órakor tartott ünne­
pélyes istenitisztelet keretében történt ez a 
fölajánlás.

Ú jév i üdvözlet m egváltása. Sipeki
Palás Lajos, v. b. t. t. rozsnyói püspök a há­
borúban elesett katonák özvegyei és árváinak 
javára adományozott egyszáz (100) koronával 
az újévi gratulácziókat megváltotta.

A  tam ásfalviak  zászlója. Múlt szá 
munkban hirt adtunk arról, hogy a tamásfalvi 
honleányok egy menetszázadnak szép magyar 
zászlót adtak, ennek költségeit kizárólág a ta- 
másfalviak közt gyűjtötték. A zászlót deczem 
bér 23 án az ev. templomban megáldották. A 
zászló művészi kivarrását Andrik Mariska vé­
gezte, a fölszerelése 
(lésében készült.

Kinevezés. A Rimamurány-salgótnrjáni 
vasmű r. t. nyustyai vasöntödéjének Uzemfünöke: 
Szlovenszky Vilmos 1915. január 1-től főmér­
nökké neveztetett ki.

pedig Szojka Fái kereske-



Gömör-Kisliont.

Újévi tisztelgések. Régi 87.0kás volt, 8 
hagyomány nyá vált immár, hogy a hivatalfőnö­
köknél testületileg tisztelegjenek a tiszt viselőik, 
s alkalom nyilván egy ünnepi beszédre, a szé­
nok nem sajnálja a fáradságot, hogy mennél 
alaposabbanu üdvözölje a felettes hatóság kép­

viselőjét, ki sokszor kényelmetlen helyzetben 
van és elengedné a deputáczió fogadását, de 
restell a hagyományokkal szembeszállni s igy 
„jó képet csinál a játékhoz" és kénytelen-kel 
letlen megadással viseli a reámérteket. . . .  Ez 
idén máskép volt, s a szokásos testületi tisztel­
gések — egészen helyesen —  elmaradtak, sőt 
akadt olyan hivataltőnök, aki, nehogy az egész 
hivatal deputáezióval rohanja meg, korán reg­
gel —  megelőzve a tisztviselőket — nagy sze­
rényen beállított a hivatalos helyiségekbe s ő 
kivánt boldog újévet! A mi a mai események­
hez méltó, helyes eljárás volt. —  Kisebb házi 
tisztelgések azért voltak, melyek inkább csalá­
dias jelleggel birtak, s a város tanácsa és tiszt- 
viselükara is megjelent Badiny Gyula rendőr- 
kapitány vezetésével dr. Kovács László polgár- 
mesternél, keresetlen, egyszerű, de annál szívé­
lyesebb és meleg szavakkal váltottak üdvözle­
tét és jókívánságok at.

A „Gömör-Kishont“ előfizetési dija 
egész évre 10 korona.

Halálozás- Gróf Serényi Béla v. b. t. t., 
volt földmivelési minisztert, vármegyénk köz­
szeretetnek örvendő nagybirtokosát mély gyász 
sújtotta le; amennyiben gyöngéden szerető hit­
vese: szül. gyergyószentmiklósi Kövér Pálma 
szombaton, 26 án este 11 órakor rövid beteg­
ség után 37 éves korában Budapesten elhunyt.
A jóságos lelkű, magas műveltségű úrnő tevé­
keny részt vett a nehéz id k jótékonysági és 
emberbaráti akczióiban s csak nehány nap eh'itt 
is fárad-ágol nem ismerő buzgósággal készí­
tette elő az egyik hudupest reábizott hadikór­
házban a szeretet ünnepét, melyet kedvessé 
igyekezett tenni a sebesült és beteg nemzeti 
hősök részére, kiket meleg szívvel gondozott és 
ápolt s k ik rajongás'g szerették és bálványoz­
ták a jó*ágn«» le kii, g\öngi’d úri nőt. Az or- 
s z á i  te i zielt és b e ült mélyen sujiott 
térj ránt in d t é me eg részvet nyilvánult 
nieu- - > ■/ ii pi z > kiti-jezé>t tikért a hétfőn 
Búd p ten a S ' f  min ut 28 -zámu gyászház 
bn tort nt be.-z>- telében, mely na^ypompáju 
yás/ii nép k*oet« b»*n tolyt le. A palota kapuja 

el> tt W'dkei berg Gvula rendöl felügyelő tar 
tóttá fenn a rendet nagyszámú rendőri kiren 
deltségeel. A dísze* ravatalon alpakkukoporsó* 
ban feküdt a halott a fekete drapériával bevont 
teremben, amelyet pálmákból, babérfákból és 
egyéb délszaki növényekből valóságos ligetté 
varázsoltak át. Nagyon sok virág borította a 
koporsót, amely köré sereglett a főúri társaság 
számos kiválósága egy nagy fájdalom együtt 
érzésével siratva a lesújtott férjjel, gróf Serényi 
Béla volt földmivelésügyi miniszterrel és az 
előkelő hozzátartozókkal a finom és gyengéd 
lelkű grófné korai el vesztét. Az egyházi szer­
tartást Kovák István erzsébetvárosi apátplébá 
nos végezte, aki nagy papi segédlettel beszen­
telte és megáldotta a halottat. Az operai ének­
kar Mozart requiemjét adta elő. Az egyházi 
szertartás végeztével hatfogatu gyászhintón a 
koporsót a keleti pályaudvarra vitték, ahonnan 
Putnokra szállították az ősi családi sírboltba 
őrök nyugalomra a halottat. — A temetés ked­
den délelőtt Putnokon — ott még sohasem Iá 
tott — nagy részvét mellett ment végbe. < >tt 
voltak a vármegye előkelői nagy számmal, élű 
kön Kuhinyt < léza fői spánnal s ember ember 
hátán szorongott, mindenki meghatott lélekkel 
vett részt a szeretett gróf mély fájdalmában.
A ravatalt a templomban állították fel, s az 
elhunyt és térje kívánsága szerint egyszerű 
temetési szertartás után szakadó esőben indult 
meg a menet a családi sírbolthoz. A temetési 
szertartást Bayer János putnoki plébános vé 
gezte s azután a közönség hosszú sora kisérte 
utolsó útjára a kedves halottat. A gyászba bo­
rult c-aládot mindenfelől felkeresik vigasztaló 
és részvétet kifejező soraikkal.

Fekete Mihály helybe i áll. el. fiúiskolái ez. 
igazgatót mély gyász érte; felesége: szül. Fiiasz 
Amália, egy szerény, m-meslelkü, jóságos asz- 
szony deezember hó 28 in 30 éves korában, 
boldog házassága 12 ik évében hosszas szen­
vedés után elhunyt. Férj -n kívül két gyermeke: 
Lajos és Klári, anyja és nagyanyja gyászolja 
az elhunytat, kinek hült tetemeit 30-án délután 
nagy részvét mellett temették el.

A vármegye orvosi karát, mely egymásután 
két közbecsülésnek örvendett tagját veszítette 
el, újabb gyász érte. Dl. Irattner Géza rozs- 
nyói fiatal gyakorló ötvös, az ottani társas 
életnek kedvelt tagja, deezember 20 án Buda­
pesten egyik szanatóriumban rövid betegeske 
dés után 20 éves korában elhunyt. Dobsinai 
származású volt s 1000 ben nyert oklevelet s 
Rozsnyón telepedett le 4 év előtt, nőül vette 
dr. Gutlohn Henrik tb. megyei főorvos, vasúti 
orvosi tanácsadó leányát Mint segédorvos Lo- 
sonezra rendeltetett be katonai szolgálatra, hol 
tulfeszitett munkát végzett s hivatásának telje­
sítése közben hirtelen megbetegedett úgy, hogy 
Budapestre kellett szállítani, hol 26 án meghalt. 
Halála széles körökben keltett őszinte részvétet, 
mely impozánsul nyilatk ozott meg a deezember 
20 én Rozsnyón végbement temetésen. Ozve- 
gyén kívül kiterjedt rokonság s két kis gyér 
meke gyászolja a korán elhunytat.

Katonák elvonulása. Karácsony reg 
gélén deezember 26-ikán ismét egy menetszá­
zad vonult a déli hareztérre a szatmári 5. gya­
logezred itteni zászlóaljától dr. Csiky Jenő tart. 
hadnagy vezetésével. A menetszázad 25-én dél 
után 5 óra tájban vonult ki az Erzsébettérre, 
s itt az ezredes beszéd*- után a hivatalos esküt 
letették a legények, majd a Gotterhalte és a 
Himnusz hangjai után a zenekar a városháza 
o.dalán helyezkedett el, s a menetszázad feszes 
tartásban, kitűnő kondiczióbati defilirozott az 
ezredes előtt. Másnap korán reggel zeneszó mel­
lett vonultak ki teljes felszereléssel a vasúti 
állomáshoz s lelkes hangulatban hazafias nóták 
között keltek útra hadfiaink.

Am erikában elhunyt földink. A
Clevelandban megjelenő tekintélyes hírlap: a 
„Szabadság" deezember elsejei számában a 
new yorki Heltai féle színtársulat kiváló tag­
jának: Bongó Lászlónak halálát jelenti s a 
fényképét is közli ezen megemlékezéssel: „Pon 
gó László magyar tenorista, aki Heltai Árpád 
első szervezett színtársulatánál töltött be elő­
kelő szerepet, New Yorkban elhunyt. A fiatal 
magyar énekest pályája kezdetén némitotta el 
a halál, jelentékeny kárt okozva a magyar 
szil művészetnek. — Amikor közénk jött s a 
magyar színművészet amerikai templomaiban 
szivünkbe énekelte magyar lelkének minden 
meleget, rajongó szeretettel vettük a karjainkra, 
hogy megkönnyítsük a hivatott művész küz­
delmét. Azt érezzük, hogy mindene meg lett 
volna ahhoz, hogy szárnyra kaphasson és neki 
vághasson a levegő égnek, helyet követelve 
magának a magasabb régiókban, csak fizikai 
ereje nem volt hozzá. \ esebaja könnyen vég­
zett vele. — Mély megilletődéssel kisérjük sír­
jába szegény Pongó Lászlót. Nyugodjék béké­
ben. Pongó László a gömörmegyei Bunyóról 
való. Rimaszombatban végezte középiskoláit s 
azután beiratkozott a sziniakadémiára. Magyar- 
országon két éven át szinészkedett s aztán ki­
jött ide... meghalni. — Temetését Harsányi 
László new york harlemi rét. lelkész végezte.
A magyarság nagy számmal kisérte utolsó 
utján. Az elhunytnak több rokona van itt 
közöttünk is s mint az itteni főgimnázium ki
tűm* hangú növendékére mi is jól emlékszünk 
vissza.

Kérünk ócska nadrágokat a sebesült ka­
tonáknak! Átveszi Szoyka Pál kereskedő, 
a koronás segelyzo-bizottság pénztárosa!

H arcztéri kepék. Király Pál író az
északi harcztérről hazatérve, bejárja az országot 
es felolvasó ismertetés kíséretében sok érdekes 
felvételt mutat be. Folyó hó 2 án szombaton — 
az itteni Apolló mozgó színházban nagy érdek 
Ind'-s és tetszés mellett mutatta be a sikerült 
felvételeket az iró, ki vonzó előadásban ismer 
tette a bemutatott eseményeket.

E l j e g y z é s e k .  Bodor Ármin, hosszú ideig
itt működött, most pozsonyi kir. főmérnök le­
ányát: Margitot eljegyezte László Emil buda­
pesti kereskedelmi részvénytársasági képviselő.

Bóth Jenő Jósvafőről eljegyezte Janovitz 
Ilonkát Nagyszabosról.

Házasság. Bej na Ferencz hisnyóvizi oki. 
vaskohómérnök deezember hó 27 én házasságot 
kötött Sajcsák Lujzával Hisnyóvizen.

Használjunk hadisegély-postabélyeget.
Katonai előléptetések. A hivatalos

lap karácsonyi száma tömeges előléptetést kö­
zöl, melyek a hareztéren vitézséget és hősi 
magatartást tanúsított katonák érdemeinek el­
ismeréseid történtek: amellett számos népfölkelő 
hadnagynak 1914. november elsejei ranggal 
népfölkelő főhadnagygyá történt előléptetését 
közli.

Városunk fiatalságának derék tagja: Szpissák 
István, a rimaszombati takarékpénztár könyve­
lője, a cs. és kir. 51. gyalogezred hadnagya, ki 
négy hónap óta a hareztéren van s éppen la­
punk múltkori számában egy érdekes levelét 
közöltük, főhadnagygyá lett előléptetve.

Népfölkelő főhadnagyokká neveztettek ki: 
Básztory Gyula helybeli főgimnáziumi tanár, dr. 
Kuhinyi János, Bahéry Győző, Bortnyák István 
a 16-ik népfelkelő parancsnokságnál, Kepes Á r ­
min a 2-ik, Gajdos Károly az 5 ik, Krompachi 
Gunde! fingén József és Kraysell Miklós az első, 
Török Elemér a 3 ik, dr. Majtón Arnold a 15 ik 
népföl kelő parancsnokságnál.

Orvosválasztás. Tiszolczon a dr. Schwarcz 
Márk községi orvos nyugalomba vonulása követ­
keztében megüresedett állást deezember 30 án 
választás utján töltötték be. Az állásra szabály­
szerű időben két pályázat érkezett be s utólag 
beadta pályázatát a déli harcztérről hazaérkezett 
dr. Haas Lajos volt Rókus kórházi segédorvos 
s a községi képviselőtestület őt választotta meg 
az állásra.

Hősi halál. A „Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság* Dobsinán s annak igazgató­
sába és felügyelősége mély megilletődéssel je­
lenti külön gyászlapon, hogy az intézet egyik 
alapitó és igazgatósági tagja: ífj. bischer Samu 
a haza védelmében, a déli hareztéren szerzett 
súlyos betegségben a szerbiai zavlakai tábori 
kórházban november 26 án elhunyt.

Telekkönyv átadás. A helybeli kir. 
törvényszéknél az uj törvény értelmében folyó 
hó 1-én volt a telekkönyv hivatalos átadása a 
kir. járásb róság kezelésébe. A hivatalos átadás 
aktusát holhay Sándor kir. törvényszéki elnök 
végezte s az átvétel szászi Kovách Géza vezető 
kir. járásbiró részéről szabályszerűen megtör 
térit. A kir. járásbíróság hatáskörébe osztott 
telekkönyv ügyeit Sutái Gyula kir. járásbiró 
fogja vezetni.

•Igazgató-tanítói kinevezés. A val
lás- és közoktatásügyi miniszter Béter Károly 
nagy veszverési állami elemi iskolai tanítót, 
ki Michalik Miklós igazgató tanító halála után 
az igazgatói teendőket* is végezte, ugyanezen 
iskolához igazgató tanítóvá nevezte ki.

A  téli háborn borzalmai ellen katonáinknak  
prenire van HzültHegült, akiknek van ilyen fölött- 
lege*, küldjék e czim re: Hadsegelyezd hivatal 
Bndapeat, Váczi-ntcza 38. A  posta ingyen szállítja.

H arc zi iák meg vendégelése. De
czember 27 én vasárnap K maszombatban 370 
üdülő katonát vendégeltek meg Bakostörék és 
Bintavarhocz hazafias lakosai. A megvendégelés 
rendezői es tő kiszolgálói A agy l ’álné és I iáy- 
ncr Káunánné voltak. Különösen hozzájárult 
-\(,fiy l'ál molnár, a ki ;>0 kgr húst, 5 kgr. sza­
lonnát es 20 kenyeret adott a hazafias jótékony- 
ezelra. Itt említjük meg, hogy a koronás se 
geiyzö társaság ünnep utáni vasárnap délután 
a közkórházban lev«» sebesülteket és az üdülők 
kórházában levőket kávéval és kalácscsal ven­
dégelte meg. A pompás ozsonnát a katonák 
hálás szívvel köszönték meg.

a „Gömör-Kishont" előfizetési dija

Janiiárius 3.

egész évre 10 korona.
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Ügyvédi kam arai hir. A miskolezi 
Ü^yv’édi kamara közhírré teszi, hogy dr. Kövér 
Béla tornaijai ügyvéd elhalálozás folytán a ka­
mara lajstromából töröltetett s irodája részére 
gondnokul dr. Fazekas Dezső rendeltetett ki.

Jótékonyság. A (Joburg-herczegi vas­
gyárak igazgatósága a helpai \ üröskereszt ki- 
segitő kórház koszt javitására és részben a távoz«) 
gyógyult katonák segélyezésére 200 koronát 
adományozott.

A  villam os világítás ügye. A vá
rosi villamos világításhoz szükséges nyersolaj 
nem lévén beszerezhető, hogy a még rendel- 
delkezésre álló mennyiséggel legalább január 
hónapban világítani lehessen, január 2 ikától 
kezdve redukálva • lesz az áramszolgáltatás és 
matjáafogyasztás czéljaira csakis délután i órá­
tól este U órái;/ lesz áram, s 0 óra után csak 
a közvilágítás marad meg. A nyersolaj drága­
sága miatt az ár is emelkedik, »menyiben hek- 
towatt óránként 2 fillérrel magasabb lesz az 
eddiginél az áram ára, s a motoráram dija 8 
fillérben állapíttatott meg. Ez a számítás 1015. 
január 1 tői érvényes.

Postai forgalom . Mióta a szatmári 
es. és kir. 5 ik gyalogezred zászlóalja itt van 
városunkban, a postai forgalom óriási mérték­
ben emelkedett s különösen a csomagforgalom 
igen nagy. Valósággal látványosságszámba ment 
a karácsonyi ünnepek előtt a postai forgalom 
s hogy a lebonyolítás a kevés személyzettel is 
akadálytalan volt, az csak annak az igazán 
odaadó és t’áradhatlan buzgalomnak volt kö­
szönhető, melyet a tisztviselők, élükön Matterny 
Andor felügyelő, postafönökkel kifejtettek. A 
tisztviselők létszáma úgyis csökkent s kényte 
len volt a hivatal némi katonai segítséget 
igénybe venni; azok, akik dolgoztak, igazán 
derekas és elismerésre méltó munkát végeztek 
s a közönség teljesen meg volt elégedve az 
óriási forgalom zavartalan lebonyolításával.

Ú jévi üdvözlet m egváltása Jols-
ván. Gyönyörű példával megy előre .lolsva 
város közönsége, mely a szokásos üdvözletét 
jótékony adakozással váltja meg, s a katonai 
özvegyek és árvák alapja javára áldozva ez 
utón kívánnak a réyinél boldoyabb újévet a kö­
vetkezők : .lolsva város 10, Jolsvai Takarék­
pénztár 5, Hering Samu, ('zibur Imre, dr. Hensch 
Géza, Habányi József, Csernok Lajos 2—2 kor., 
Hensch Emil, Csorna Gusztáv, Tindly József, 
Lángos Lajos, Schuster Antal, ('zibur Emil, 
Schwarcz Ferencz, Podhorszky Andrásné, Ju- 
reczky Nándor, Erős Samu, Chalupka János, 
özv. Rudnay Károlyné, Csiszár Péter, Friedmann 
Áron, Glósz Gyula, Urbánik János, Klein Samu, 
Ivacska József, Tavassy Bertalan, Frank Her­
mann, Feigl László és Schreiber Benő 1 — 1 
kor., X. X. 50 fii., összesen 48 kor. 50 fillér.

RésEvét-könzönet

Mindazoknak, kik drága jé tVIcsáprni i lliunvta 
alkalmából nagy fájdalmunkat bármi módon miybitnt- 
ték, tv. utón fejezzük ki hálás kíiszíimdünkft.

Himaszombat, 1U14 deczember hó dl.
Fekete Mihály, yyermckii 

és a rokonság.

A  vásári helypénzszedés reform ja.
Az iparosközönség szempontjából érdekes hatá­
rozatot hozott a napokban a kereskedelmi mi­
niszter, amely az e tekintetben eddig tapasztalt 
számos visszásságot egyszeriben megszünteti. 
Eddig ugyanis az volt a gyakorlat, hogy a 
vásártartó községbe bevonuló, az iparost és á- 
ruját szállító fogat után bemeneti dijat szedtek, 
de ezen kívül az iparost külön helypénzzel is 
megadóztatták, sőt sok helyen még a fuvaros­
nak üresen várakozó kocsija után is illetéket 
követeltek. A kereskedelmi miniszter most, föl­
merült panaszokból kifolyóan úgy határozott, 
hogy a községek bemeneti dijak szedésére nem 
jogosultak, a vásári helypénzt pedig nem a köz 
ségek bejáratánál vagy a vásártérhez vezető 
utakon és utezákon, hanem csakis a hatóság ál­
tal kijelölt vásárterületeken szedhetnek. A két 
és háromszoros díjszedés iyentormán megszűnik 
és az iparos csak a vásártéren tartozik a szó 
kásos helypénzt megfizetni.

Ism eretlen öngyilkos. Murányhután 
lu/jor Jánosné ottani lakos padlásán deczember 
27 én egy ismeretlen férfi felakasztotta magát. 
Kiléte iránt a nyomozás elrendeltetett.

M árk i Sándor újabb levele. Köz­
életünk érdemes és tisztelt alakja: a „hanvai 
remete'4 ismét gyönyörű levelet kapott Márki 
Sándortól a kiváló történésztől s alábbiakban 
közöljük a szép sorokat:

„Igen tisztelt bátyám és barátom Iram ! 
íme élek az adott engedelemmel és azzal a 
megszólítással, mely egy törzsökös magyarnak 
a szivéhez küzelébb visz engem. A szívről kell 
beszélnem a szívtelenség korában, mert annak 
a meleg érzésnek köszönhettem, hogy kedves 
bátyám és barátom uram nekem ajánlotta : 
„Nem tudom én ki volt nagyobb?'1 ezimii becses 
füzetét, most pedig arra méltatott, hogy barátai 
közé sorozzon. Kölcsey, a ki büszke magyar 
volt, keleten nőtt törzsüké tájának azt tanácsolta 
—  s én követem tanácsát hogy: ,,azon ke- 
vesekhez és annál szorosabban csatlakozzunk, a 
kik a jót és szépet szeretni s az arra törekvőknek 
tetteit méltányolni tudják ; fáradalmaink jutal­
mát ezen keveseknek jóváhagyásában kell ön­
érzetünk mellett keresnünk.'' Nagyon köszönöm, 
hogy ez a jóváhagyás most közéletünk egyik 
legtiszteltebb alakját«>l ért és buzdít engemet.

Nézve és csodálva azt a fiatal lelket, amely 
kedves bátyám és barátom uramat napról-napra 
újabb munkára serkenti; eszembe jut, a mit 
valaha Tompa Mihály irt öreg barátjához :

Jer tÁllíts iiM'kT nclkiil
Érni számos éveket,
S hojjfy a csendes «*stt* véjjül 
A napnál is szebb lehet.

Jer taníts mep, Iiojry az élet 
Légyen mint a najry folyam :
Legerősebb, gyorsabb, mélyebb,
Hol a tenderbe rohan.

Kedves emlékem volna a .,(tömör Kishont“ - 
nak az a száma, amely levelemet közölte; mert 
ez a levél szerezte meg nekem a bizalmas 
megszólítást. Amint eddig megőriztem, ezentúl 
is hiven megőrzők mindent, amivel kedves bá­
tyám és barátom uram fölkeres, mert vala 
mennyiben életbülcsességet s olyan mély érzést 
találtam, amiben a világ nemigen bővülküdik. 
A mai meg már éppen nem.

Adjon az Isten kedves bátyám és barátom 
uramnak ezen zivataros időkben is boldog ün­
nepeket és újévet. Ez ut«>bbi hozza meg a mire 
vágyunk: a diadalokat megkoszorúzó békét.

Mély tisztelettel:
Márki Sándor

U kraina  és az ukrajnaiak. Irta: Dr. 
lludnickyj István, a lembergi egyetemen a föld­
rajz tanára. A  88 nagy lapra terjedő tüzet meg­
ismertet bennünket az ukrajnai kérdéssel vagyis 
elénk tárja a 80 milliónyi elnyomott kisorosz 
vagy ukrajnai nép történetét, faji, nyelvi saját­
ságait és jelentőségét. Ez a 80 milliónyi nép 
( Oroszország déli részeit lakja és nem akar egy 
nemzet lenni a moszkovita orosszal, vagyis a 
muszkával, a ki őt leigázta s a lengyellel együtt 
elnyomja nyelvét, valló- it, faji önérzetét. A tör­
ténelmi fejlődés során önálló nemzetté alakult 
az ukrajnai és nekünk jó barátaink, fegyver 
társaink voltak a tatárok ellen, majd lengyel 
fennhatóság alatt állottak. A nagy orosz vagy 
muszka jármot nehezen tűrik s az alól szívesen 
felszabadulnának. A könyvet kék sárga czim 
lappal az ukrajnai nemzeti tanács adta ki, ajánlja 
Szemere Miklósnak s a magyarság jóindulatába. 
Térképpel is ellátva, ára (iü fillér.

2\.polló-8zinliáz. Karácsony hete rend 
kívül mozgalmas volt az Apolló színházban. 
Változatos, vonzó és igen érdekes műsor szóra 
koztatta a közönséget. Katonák részére külön 
zóna előadások voltak, zsúfolásig megteltek a 
padsorok derék hadfiainkkal, kik nem győztek 
eleget gyönyörködni a szebbnél szebb filmekben 
s tetszésüknek persze zajos és túlságosan élénk 
kifejezéseket adtak.

H alálos szúrás. Lukács Péter Dezső 
neinesradnóti lakos decz. hó 20 án Putnokon a 
vasúti állomáson lluzsinszki András bánrévei 
lakossal összeszólalkozott, s annyira mentek, 
hogy utóbbi az előbbit egy fejszével karján 
megvágta, mire Lukács kést rántott, s Ruzsin 
szkit szivén szúrta, minek következtében neve 
zett nyomban meghalt. A hulla bonczolása decz. 
h<’> 27 én eszközöltett dr. Mészáros István kir. 
vezető ügyész és dr. / ehery István kir. törvény- 
széki orvos részvételével. A tettest letartóztat­
ták s a kir. ügyészség fogházába kisérték.

A „Gömör-Kishont" előfizetési dija 
egész évre 10 korona.

Adom ányok nyugtázása. Rimaszom­
bat és Vidéke jótékony Nőegyesületének kará­
csonyfájára újabban a következő szives adomá­
nyokat vettük: dr. Kármán Aladárné 2 korona, 
Lévai Izsóné 5 pár czipő, 2 trikó, l öltöny, 1 
blouz, 8 sapka, 1 muff és boa, 85 pár harisnya, 
Baráth Károlyné 2 korona, Gyürky Pálné 2 ko­
rona, dr. Kovács Lászlóné 5 korona, dr. Baksay 
Dezsőné 2 korona, dr. Bleier Leóné 2 korona, 
dr. Soldos Bóláné 8 korona, Máriássy Lászlóné 
2 korona, Tóth Mihályné 2 korona, dr. Krausz 
Gyuláné 2 korona, Csaszkóczy Károlyné (Meleg­
hegy) 4 korona, Eperjessy Józsefné ezukorka, 
özv. Terray Istvánná ezukoraa, Gede Istvánná 
5 korona, 20 drb. kalács, 8 imakönyv, Németh 
Áron 2 korona, Szeleczky Arpádné 2 korona, 
X. X 5 korona, Samarjay Jánosné 82 drb. ka­
lács, 00 drb. zsokéiul«"», Knöpfler Károly (Rima- 
kokova) 1 drb. nagy karácsonyfa, dr. Cziner 
Miksáné 2 korona, özv. Albertba Károlyné (Ri- 
maráhó) 2 korona, Komáromy Istvánná 2 koro­
na, Angyal Lászlóné ezukorka és narancs. — 
Hálás köszönettel nyugtázza az elnökség.

*
A  Nyom orékok karácsonyfá jára

újabban adakoztak:
f

Szeleczky Árpád 2 korona.
Becske Bálintné alma.
Plauka Julia és özv. Breznai Istvánná egy- 

egy koronát, játékot és könyvet.
Az adományokért hálás köszönetét mond az

elnökség.
*

A  központi aegélyző bizottság: el­
nökéhez: Kubinyi Géza főispánhoz és Lukács 
Gézádéhoz beérkezett adományok:

A sebesültek karácsonyfájára újabban Kosi- 
ner Vilmosné 10 korona.

Balog község úri közönsége 22 doboz ezi- 
garetta.

Ragályi Jenő Gümürsid saját gyermekei ka­
rácsonyi ajándékának megváltása ezimén 10 ko­
rona; — továbbá:I

Birnstingel Aurélné (i hósapka, G pár érme- 
legitő, 9 pár kapeza, G haskötő.

Bihary Gyuláné G hósapka, 2 pár érmelegitő, 
2 pár kapeza.

Gócsi körjegyzőség 12 érmelegitő, 27 hó­
sapka.

♦

A  Vöröskereszt Egyesü let czéljaira
újabban a következő pénzbeli adományok foly­
tak be:

•

( >zv. Steeh Kálmánná 20 korona.
('servenka János i Forgácstalva) 195 kor. 
Liszka Károly (Budapest) 10 korona. 
Derekas János (naptármegváltás) 25 kor. 
Tomesányi László kúriai biró (Budapest, 

újévi üdvözlet megváltás) 10 korona.

Adom ányok a Vöröskereszt czél­
ja ira . Fjabban a Vöröskereszt részére alábbi 
adományok érkeztek: Lusztig Menyhért 1 de- 
mijon bor. Putnoky Mórné 1 kor. és czigaretta. 
Pitta L pótné 1 üveg rum, 1 üveg cognac. Özv. 
Bánhidy Dtvánné 14 üveg befőtt. Szabó Elemér­
ré 4 mg, 7 pár harisnya, 12 zsebkendő. Dr. 
Csernay Dánielné 1 Üveg töltött savanyu paprika, 
dr. Stern Jakabné 11 üveg befőtt, 1 kgr. bab, 
1 kgr. rizs, 2 törülköző, 2 lepedő. Dr. Haas An- 
dorné G drb ing, 5 alsóruha, 2 törülköző. Dr. 
Witt Sándorné G db alsónadgág, 4 ing, 12 db. 
zsebkendő. — Az adományokért hálás köszöne­
tét mond a vezetőség.

*

Ú jabb adományok. A Koronás segélyzó 
társasághoz újabban befolyt adományok:

Borsody Margit katonák karácsonyfájára 2 
korona.

Koncz Károlyné 5 korona.
\ égh Vilmos 100U czigaretta.
Tóth Arpádné G korona.
Szeleczky Árpád 2 korona.
Molnár Lajosné 2 korona.
Gergely Antal 2 korona.
Baksay József és Fia 10 korona.
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•

Ozv. Vall Józsefné 2 korona.
It’j. Csapó József 2 korona és 100 ezijraretta.
Horovitz liéláné Nyustya nagy kosár alma.
Kolbenlieyer Henrik 1 zubbony, 1 nadrág.
lladbavonultak hátramaradottainak adomá­

nya 7 korona 20 fillér.
l>r. Bleier Leóné 0 teljes garnitur téli föl­

szerelés.
Nagy Sámuel 4 nadrág, 2 mellény, 3 ing 

és alma.
Gede István 300 czigaretta, 1 öltöny.
Gyarmaty Mihály 1 öltöny ruha.
Xvomárkay Béláné 1 pár meleg térdvédő.

Hámos Aladárné újévi megváltás czimón 10 
korona.

Az adományokért e h'Jven is hálás köszö 
netet mond a vezetőség.

Szerkesztői üzenetek.
Hanvai remete. Klkésw vettük, mórt Szerkesztőnk 

czimére ment a ( taramra, ki i>nk most juttathatta el hoz­
zánk. Kegyeskedjék máskor nem névre, hanem csak a 
Kzerkesztögeguek. ezimezni Leg>zi\elveseid» üdvözle­
tünk* t é.; iegjobh kívánságainkat tolmácsoljuk !

K  B  Szintén kérjük, Imgy mindenkor esak a szer­
kesztőséghez szín eskedjék eziim zni kii'demén vét, mert kd­
ünkén a posta nem kézbesitln ti nekünk a levelet.

Tanulóul
Kgy 13 1 1 éves fiú — ki magyarul helyesen
Írni és kifogástalanul olvasni tud, nyomdász* 
tanulónl: továbbá egy másik 13— 14 éves 
fiú —  ]i( irni és olvasni tud, könyvkötő­
tanulóul teltogadtatik idősb R ábe ly  
Miklós F ia rimaszombati könyvnyomdájába.

M i i '  4 -

Kiadó
Klenóczon a Főtéren egv 00 év óta fennálló üzlet-

V #/

helyiség szép lakással folyó 1915. óvi május hó
elsejétől bérbe kiadó, esetleg örök áron eladó. — 
Tudakozódni lehet a tulajdonosnál Dehreczenhen, Csapó-utcza 
28. szám alatt levélileg is.

KRÉMEK IGNÁCZ.
-•vó'-f frr-' 4

Hirdetéseket
e lap részére elfogad

a kiadóhivatal
upa-utcza 10. és

Ifj. RÁBELY MIKLÚS
könyv- és papirkereskedő

Deák Ferencz-u. 20. sz.

/30KXXXXXXXX OKXXXXXXXXXXXXX*' rXXXXXX YXyM afJfX irX XX X X Ö O a

I I I I 1IK RÁBELY MIKLÓS FIA
Telefon szám: • •

KÖNYVNYOMDÁJA ES KONYVKOTESZETE

RIMASZOMBAT, ERZSÉBET-TÉR 9.

I M I I M
Telefon szám:

52.
j [ ] r ]

Ajánlom a legújabb rendszeri! gépekkel felszerelt, modern b e r e n d e z é s ű

könyvnyomdámat és könyvkötészetemet.
tmnd«n e szakim vágó munkák pontos, gyors és izlésteljes kivitelére.

Isk o lák n ak :  oklevelek, értesítők, bizonvitvánvok stl». Ügyvédeknek: 
intolevt lek. korvények és keresetek, ni< gliatalmazások, díjjegyzékek, köt- 
vé-nstk. szerződések, óvá -ok, levélpapírok, levélboritékok. — Pénz­
in té ze tekn ek :  alapszabályok, értékpapírok, részvények és szolvénv- 
ivek, bet* ti könyvecskék, üzleti könyvek, mérleg-számlák síb. — Keres­
kedőknek és Ip a rvá l la la to k n a k :  körlevelek, árje yzékek, számlák, 
Gr i«• 11 koi y\ek, e/'inki k és rajozédnlák, intőlevelek, levélpapírok é» borí­
tékok ezé:iiyoimi‘-sal, ezimkártyák, üzleti jelentések, levelezőlapok stl). — 
T ováb b á :  falragaszok, hirdetmények, nuí>orok. étlapok, eljegyzési és 
esketesi értesítők, megliivók, fánezrt ndek, gyászjelentések, névjegyek stl>.

A ..G Ü M 0 R -K IS N 0 N T “  kr 9 iadóhivatala.
! r ________ i ■

Izleses munka.
Könyvköfészetem:
felszerelve —
tufán elkészítését gyorsan és méltányos árak mellett felvállal.

a legujahh gépekkel és segédeszközökkel 
mindenféle könyvkötői és díszmunkák kifogás-* O

Jutányos arak. Gyász-szallagok föliratai gyorsan és ízlésesen eszközöltetnek,

r j

ízléses munka. 

Jutányos árak.
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Rimaszombat, 1915. Nyomatott id. Rábely Miklós Fim könyvnyomdájában.




